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Commissione Consiliare “Economia e Affari Generali” 

 
Verbale seduta del 09/04/2024 
 
Alle ore 18,35  del giorno 09 aprile 2024 presso la Sede comunale, in sala Giunta Comunale, in via 
Grandi n.15, si è riunita la Commissione Consiliare Permanente “Economia e Affari Generali”, 
convocata in data 05/04/2024 con avviso prot. n. 23086, risultando all’appello nominale: 
 

 Cognome nome Presenti Assenti Modalità di 
partecipazione 
in sede/da remoto 

Note 
-entra/esce alle ore 
-si collega/si scollega 
 alle ore   

1 CATTANEO FEDERICO X  in sede   

2 CAPUTO DANIELA X  in sede  

3 MAZZOLA PIETRO  X  Entra alle 18.55 

4 TIANO WALTER X  in sede  

5 MONTINI ARNALDO X  in sede  

6 SCIRPOLI MICHELE X    

7 BOATTO FRANCESCO  X   

8 PAPALEO ANNUNZIATO    
ORLANDO  

X  in sede  

9 GHIONI ALBERTO X  in sede  

10 TORRACA UMBERTO  X   

  Presenti  7 3   

 
 
Partecipano inoltre alla seduta in presenza: 
- l’Assessore al Bilancio, Tributi, Aziende Partecipate, Patrimonio, Servizi Informatici, Legalità e 

Trasparenza, Sportello Europa Antonella Maria Caniato; 
- Il Direttore del settore Economico/Finanziario e Servizi informatici Dott. Vincenzo Di Rago; 

 

Svolge il ruolo di Segretario dott.ssa Mara Angelon, Responsabile del servizio Bilancio e Risorse 
Finanziarie. 

 
Il Presidente Tiano, accertato che la Commissione è validamente costituita, invita i presenti a 
trattare gli argomenti iscritti all’ordine del giorno: 
   

 
1) Approvazione del verbale della seduta del 19 marzo 2024  

Il Presidente chiede se ci sono osservazioni sul punto. Nessuno ha obiezioni e, quindi, si 
da per approvato il verbale della seduta del 19/03/2024. 
 

2) Esame ed approvazione del Rendiconto della gestione per l’esercizio finanziario 
anno 2023 
Il Presidente Tiano passa la parola all’Assessore Caniato per la discussione del Rendiconto 
2023.  
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L’assessore illustra le slide proiettate in sala per la discussione di alcuni punti rilevanti. Le 
stesse saranno poi inviate ai consiglieri. L’anno 2023 si chiude in positivo, e si evidenziano 
le difficoltà di realizzazione delle alienazioni del patrimonio che, rispetto il trend storico, 
subiscono un decremento. Si evidenziano le entrate correnti più rilevanti relative all’IMU 
recupero evasione quasi 1 milione in più rispetto al 2022. Le principali spese correnti si 
mantengono in linea, l’incremento della spesa spesso è dovuta all’adeguamento prezzi per 
il fenomeno inflazionistico. 
Il consigliere Papaleo fa notare che le spese per il settore Istruzione, Cultura, Viabilità e 
trasporti hanno un andamento in diminuzione.  
Si prosegue con l’analisi dell’andamento dei residui attivi complessivamente pari a circa 20 
ml di euro (con un FCDE a consuntivo di circa 10 ml di euro) e i residui passivi sono pari a 
circa 10 ml di euro.  
Alle 18.50 entra il consigliere Boffi 
Si prosegue con l’analisi dell’andamento dell’avanzo di amministrazione e della sua 
distinzione in avanzo accantonato, vincolato e destinato agli investimenti. Il dott Di Rago 
interviene chiarendo i concetti di avanzo accantonato e vincolato e sulle tempistiche di 
applicazione, in particolare ribadendo che l’avanzo libero può essere applicato solo dopo 
aver accertato la sussistenza degli equilibri di bilancio. 
Alle 18.55 entra la consigliera Caputo 
Il consigliere Ghioni sottolinea l’importanza di avere un avanzo di amministrazione e 
l’evoluzione dell’avanzo nel quinquennio evidenzia un avanzo per investimenti di circa 5 ml 
ogni anno. 
Il consigliere Papaleo richiede il dettaglio delle entrate da permessi di costruire dell’ultimo 
quinquennio utile anche per un confronto con il bilancio di previsione 2024. 
Si conclude la discussione sul Rendiconto 2023 e si passa alla variazione del bilancio di 
previsione 2024/2026 
 
 

3) Variazione al Bilancio di previsione 2024-2026. variazione e aggiornamento del 
Documento Unico di programmazione - sezione operativa 

 
Il dott. Di Rago illustra brevemente la variazione analizzando l’applicazione dell’avanzo 
vincolato ossia delle somme incassate da trasferimenti statali che ora sono stanziate nella 
parte spesa per la realizzazione dei progetti a cui erano destinati. 
Per il Palazzo Sanità erano state vincolate € 900.000,00 e, per poter avviare i lavori e 
l’incarico al progettista, sono previste ulteriori € 900.000,00 finanziate da mutuo che 
potrebbe essere sostituito con l’applicazione dell’avanzo di amministrazione libero qualora 
ci siano le condizioni in sede di verifica degli equilibri di bilancio. 
Il consigliere Papaleo critica la scelta di attendere fino a questo momento, l’assessore 
Caniato sottolinea che il protocollo d’intesa è stato firmato solo a dicembre 2023 per cui 
non c’erano le condizioni per iniziare prima se non con l’accantonamento di parte delle 
somme necessarie per finanziare il progetto.  
Il dott. Di Rago precisa che con ASST è stato molto problematico avviare il protocollo 
d’intesa per arrivare in consiglio comunale con l’approvazione solo nel mese di dicembre 
2023. 
Il consigliere Ghioni contesta la scelta di voler avviare la progettazione ora in conclusione di 
legislatura condizionando la nuova amministrazione che si troverà ad avere un progetto 
senza opportunità di intervento. 
L’assessore Caniato risponde che la progettazione non riguarda la struttura nel complesso 
ma solo opere minori di sostituzione serramenti e di sistemazione dei locali. La 
progettazione della casa di comunità è ad opera di ASST senza alcun intervento da parte 
del Comune. 
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La consigliera Caputo, rispondendo al consigliere Ghioni, precisa che il progetto prevede 4 
interlocutori e che la scelta risulta oculata anche perché permette di non rinviare la 
realizzazione dell’intervento di un altro anno. 
Il consigliere Ghioni ribadisce che i soldi erano disponibili anche 5 anni fa ma l’assessore 
Caniato risponde che i tempi non erano maturi e non era possibile approvare il progetto 
come detto in precedenza. 
Il dott. Di Rago prosegue l’analisi della variazione soffermandosi sulle risorse da 
monetizzazione 2023 confluite nell’avanzo di amministrazione e ora applicate per interventi 
sulle scuole per circa 260.000,00 euro. 
Completata l’esposizione, non essendoci altri argomenti alle ore 19.30 il Presidente Tiano 
chiude la seduta. 

IL SEGRETARIO                                                                                IL PRESIDENTE 
  
   Angelon Mara                                                                                    Walter Tiano 
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